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別紙１ 

小学生の居場所に関するアンケートについて 

 

１ アンケート概要 

 (1) 目的 

小学生の居場所に関する動向や考え，夢中になってること，学校ではやっている

遊び，好きな本などについて把握するもの 

 

 (2) 調査対象 

    市内小学校 42 校の小学 3 年生～6 年生を対象（約 1 万 4,000 人） 

 

 (3) 調査方法 

    Microsoft の Forms で作成したアンケートを，学校を通じて GIGA 端末を利用

することで，直接子どもたちに回答してもらうウェブ調査を実施 

 

 (4) 調査期間 

    令和 5 年 6 月 29 日（木）～7 月 9 日（日） 

 

 (5) 回答者数 

    ・7,957 人（回答率約 57％） 

    ・学年 

 

 

 

 

２７％ 

２４％ 

２３％ 

２６％ 
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２ 質問項目（放課後や休日に過ごす場所，複数回答） 

 
 

・最多は「自宅や親せきの家」(75％)で，「習いごと先」(48％)，「公園」(42％)が続く 

・「図書館」（4％），「学校図書館」（0.6％） 

・その他（自由記述）では，「こどもルーム（学童保育）」のほか，「サッカー場」「野球

場」「海」「山」などの屋外の回答が多かった。「博物館」「本屋」も 

 

３ 質問項目（放課後や休日に何をしているか，複数回答） 

 
 

・上位に「ゲーム」（56％），「勉強」（51％），「習いごと」（41％），「外で遊ぶ」

（38％）が並ぶ 

・その他（自由記述）では，「スポーツ」「絵を描く」「折り紙」「動物の世話」など，放課

後と休日の過ごし方は多様。「ゴロゴロしている」 という回答も 



 

3 
 

４ 質問項目（夢中になっていること，自由記述） 

・回答者数 4,745 人（回答率 60％） 

・「こども図書スペース」で実施したい項目，検討が必要な項目，本施設では実現は難

しい項目の 3 つに分けた 

実現したい項目 検討が必要な項目 実現は難しい項目

・勉強（513人）
・読書(マンガを含む)（506人）
・絵を描く（401人）
・友達と遊ぶ（240人）
・折り紙（60人）
・工作（50人）
・手芸(42人）
・推し活（32人）
・カードゲーム（26人）
・ボードゲーム（15人）
・卓球（10人）
・けん玉（７人）

・ゲーム（1,368人）
・動画視聴（306人）
・テレビ（133人）
・ピアノ（86人）
・タイピング（70人）
・インターネット（38人）
・プログラミング（36人）

・サッカー（312人）
・野球（177人）
・バスケットボール（138人）
・外遊び（105人）
・習いごと（104人）
・水泳（38人）
・ドッジボール（31人）
・⿁ごっこ（28人）
・お菓子作り（11人）

 

 

５ 質問項目（学校ではやっている遊び，自由記述） 

・回答者数 4,630 人（回答率 58％） 

・前項と同様に学校ではやっている遊びを分けた 

実現したい項目 検討が必要な項目 実現は難しい項目

・文房具遊び（消しゴム・定規バトル
等）（199人）
・お絵描き（181人）
・折り紙（122人）
・トランプ，ＵＮＯ（109人）
・カードゲーム（55人）
・腕相撲（44人）
・ｃｃレモン（手遊び）（34人）
・下級生と遊ぶ（34人）

・タイピング（221人）
・パソコン（140人）
・ダンス（25人）

・⿁ごっこ（1,266人）
・ドッジボール（1,108人）
・ドロケイ（116人）
・サッカー（103人）
・遊具(鉄棒，ジャングルジム，雲梯)
（83人）
・バレー（29人）
・キャッチボール（16人）

 
 

６ 質問項目（居場所の有無） 

 

89％ 

11％ 
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７ 質問項目（理想の居場所，複数回答） 

 

 

・上位 3 つのように，「すきなことをして自由にすごせる」（76％），「いつでも行ける」

（62％），「のんびりできる」（59％）居場所を求めている 

・その他（自由記述）では，「安心できる」「一人になれる」「秘密基地」「和室」「静かに

読書や勉強できる」「話を聞いてくれる人がいる」「同じ趣味の人がいる」「ゲームができる」

「スポーツができる」「動物がいる」「本がたくさんある」など 

 

８ 質問項目（誰と過ごしたいか，複数回答） 

 

・最多は「友だち」（83％）で，「家族や親せき」（63％）が続く 

・3 人に 1 人は「ひとり」（33％）と回答 

・その他（自由記述）では，「勉強を教えてくれる人」「同じ趣味の人」「赤ちゃん」「ペッ

ト」や，「初対面の人」「知らない人」という回答も 
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９ 質問項目（居場所にあってほしいもの，自由記述） 

・回答者数 7,584 人（回答率 95％） 

・「こども図書スペース」で実施したい項目，検討が必要な項目，本施設では実現は難

しい項目の 3 つに分けた(太字は，ハードに関するもの) 

実現したい項目 検討が必要な項目 実現は難しい項目

・本，図鑑（885人）
・居心地の良い什器（515人）
・漫画（469人）
・勉強できる場（264人）
・友達（220人）
・絵を描く（118人）
・図書館（83人）
・静かな場所（77人）
・ボードゲーム（58人）
・折り紙（57人）
・一人になれる場（54人）
・トランプ（41人）
・寝転がられる場所（33人）
・工作（33人）
・相談できる環境（32人）
・卓球（25人）
・安全，安心（20人）

・ゲーム（1,685人）
・テレビ（591人）
・パソコン，タブレット（230人）
・動物，ペット（190人）
・おもちゃ（120人）
・飲み物（109人）
・音楽，ピアノ（82人）
・インターネット（71人）
・植物，花（46人）
・トランポリン（37人）

・運動場（470人）
・お菓子（204人）
・公園（179人）
・アスレチック（95人）
・鉄棒（29人）

 

 

10 質問項目（好きな本・マンガを１つ） 

順位 タイトル 順位 ジャンル

1 ワンピース（295人） 1 マンガ(1,738人)

2 ⿁滅の刃（248人） 2 小説・物語(175人)

3 推しの子（199人） 3 図鑑（93人）

4 ドラえもん（159人） 4 学習漫画（90人）

4 ブルーロック（159人） 5 歴史の本（76人）
 

・回答者数 4,728 人（回答率 59％） 

・タイトルでは，上位 10 タイトルがすべて漫画となっている 

・11 番目以降の漫画以外のタイトルは，『かいけつゾロリ』（29 人），『5 分後に意外

な結末』（23 人），『おしり探偵』（17 人）など 

・ジャンルでは，漫画以外で「小説・物語」があがっている。学習漫画は，主に『科学漫

画サバイバルシリーズ』で占められている 
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11 質問項目（柏駅前に居場所が作られたら，行ってみたいか） 

 

・全体の６割が「行きたいと思う」と回答。残りの 4 割は「思わない・わからない」 

・柏駅を中心に半径 2km 圏内にある近隣校と，圏外にある小学校児童の回答を比べ

ると，「行きたいと思う」は圏内の方が 5 ポイント上回っている 

 

 

 〇柏駅を中心に半径 2km 圏内にある近隣校 

  （一小，二小，三小，四小，五小，六小，七小，八小，旭小， 

   名戸ヶ谷小，旭東小）の児童の回答 

 〇柏駅を中心に半径 2km 圏外にある小学校児童の回答 

27％ 

13％ 

60％ 
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＊その他 子と親のギャップについて 

・小学生と保護者に共通する質問項目について，それぞれ上位の回答を比較したもの 

(1) 放課後や休日に過ごす場所（複数回答） 

上位 小学生 保護者 

① 自宅や親せきの家（75％） 自宅や親戚の家（92％） 

② 習いごと先（48％） 習い事先（46％） 

③ 公園（42％） 公園（41％） 

 

(2) 放課後や休日に何をしているか（複数回答） 

上位 小学生 保護者 

① ゲーム（56％） ゲーム（53％） 

② 勉強（51％） 外で遊ぶ（52％） 

③ 習いごと（41％） 習い事（51％） 

④ 外で遊ぶ（38％） インターネット（49％） 

⑤ テレビ（35％） テレビ（40％） 

⑥ インターネット（33％） 勉強（37％） 

 

(3) 理想の居場所（複数回答） 

上位 小学生 保護者 

① すきなことをして自由にすごせる（76％） いつでも行ける（78％） 

② いつでも行ける（62％） 好きなことをして自由にすごせる（65％） 

③ のんびりできる（59％） 新しいことを学べたり，チャレンジできる

（64％） 

④ 新しいことを学べたり，チャレンジできる

（19％） 
のんびりできる（26％） 

 

(4) 居場所にあってほしいもの（自由記述） 

上位 小学生 保護者 

① 本，図鑑（885 人） 本，図鑑（523 人） 

② 居心地の良い什器（515 人） 勉強や宿題ができる場（399 人） 

③ 漫画（469 人） 安全，安心（343 人） 

④ 勉強できる場（264 人） 見守る大人（329 人） 

⑤ 友達（220 人） 居心地の良い什器（222 人） 

以上 
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【参考】 小学生の「居場所（いばしょ）に関するアンケート（小学生用）」 

 
  みなさん，こんにちは! 

  柏市では，柏駅前に新しい施設（しせつ）を作る予定です。その一部に小学生のみなさんが 

  すごすことができる「こども図書スペース」を作ります。 

  みなさんが学校が終わったあとや，お休みの日にすごす場所（ばしょ）について教えてください。 

 
 

1. あなたの学校を教えてください 

 

2. あなたの学年を教えてください 

 

3. あなたは学校がおわったあとやお休みの日は，どこですごしていますか?（３つまでえらんでください） 

  □自分や親せきの家 □友だちの家 □習いごと先 □学校の校庭 □学校図書館（がっこうとしょかん） 

  □公園 □図書館（としょかん） □児童（じどう）センター □オンライン空間（SNS，オンラインゲームなど） 

  □ショッピングセンターなどのお店 □その他 

 

4. あなたは学校がおわったあとやお休みの日は，なにをしていますか?（3 つまでえらんでください） 

  □テレビ □ゲーム □インターネット（動画を見ることもふくむ） □勉強（べんきょう） □習いごと □外で遊ぶ 

  □買い物 □その他 

 

5. あなたがいま，夢中（むちゅう）になっていることはなんですか?（自由記述） 

 

6. 学校でどんな遊びがはやっていますか?（自由記述） 

 

7. あなたにはいま，ほっとできたり楽しいと思える「居場所（いばしょ）」はありますか? 

  □ある □ない 

 

8. どんな「居場所（いばしょ）」があったらうれしいですか?（3 つまでえらんでください） 

  □いつでも行ける □のんびりできる □すきなことをして自由（じゆう）にすごせる 

  □新しいことを学べたり，チャレンジできる □なやみごとを相談（そうだん）できる □いろんな人と出会える 

  □いっしょにあそんでくれる大人がいる □大人がいない □その他 

 

9. 問 8 のような「居場所（いばしょ）」ではだれとすごしたいですか?（3 つまでえらんでください） 

  □ひとり □家ぞくや親せき □友だち □年下の子ども □年上の子ども □いっしょにあそんでくれる大人 

  □その他 

 

10. 問 8 のような「居場所（いばしょ）」にはなにがあったらうれしいですか?（自由記述） 

 

11. すきな本・マンガの名前（ジャンルでも OK!）を 1 つ教えてください（自由記述） 

 

12. 柏駅前に小学生がすごすことができる「居場所（いばしょ）」が作られたら，行ってみたいと思いますか? 

  □行きたいと思う □行きたいと思わない □わからない 


